

地方两会聚焦两岸融合发展

江苏省政协委员建议：
深化苏台产业链供应链融合发展

本报讯（记者 江迪）在日前召开的江苏省政协十三届二次会议上，多位江苏省政协委员建议，深化苏台产业合作联盟探索实践，推动苏台产业链供应链融合发展。

江苏省政协委员、九三学社苏州市委委员、九三学社苏州市委副主委谢剑峰认为，近年来江苏台企持续融入大陆产业链供应链，但也遇到了一些问题。国际市场方面，部分台企国际订单受挫，未能充分接单；由于“两头在外”的贸易模式，部分台企在全球产业链供应链上的话语权不多、主导权偏弱。

江苏省政协委员、无锡市政协副主席顾铮铮认为，大陆市场方面，各产业处于快速迭代发展期，订单呈现小批量、多品类、更新快、碎片化等特征。部分台企难以适应大陆日新月异的市场环境，深化苏台产业链供应链融合发展。

湖南政协全会台联界别政协委员心声
省长积极回应紧抓落实

本报讯（记者 毛丽萍）日前，湖南省委副书记、省长毛伟明参加湖南省政协十三届二次会议第二联组讨论，听到台联界别政协委员李兴魁关于解决常住台胞医疗保障推动落实同等待遇的建议后，毛伟明指出，在湘常住台胞人数虽少，但落实同等待遇是贯彻“两岸一家亲”理念的具体体现，要用心情解忧，用“最后一公里”问题，当即指示现场参会的相关部门抓落实。

目前，常住台胞社保卡和医保卡合并为一卡。李兴魁建议，统一使用台湾居民居住证83开头的18位号码办理，原来使用台胞证办理的，由人社部门通知其统一更改，使社保卡的养老金领取、购药住院、国家医保局推出的电子凭证均可使用；医疗保障部门要

推动各医疗机构和定点药店及时更新医保系统，确保开发常住台胞与医保信息系统相关模块有效对接，提升服务质量和效率，为常住台胞提供更为便捷的医保服务。

为尽快落实省长指示精神，湖南省政府办公厅当日便与省委统战部联系对接办理事宜。26日，省府办公厅负责人召集省委办、省医保局、省人社厅、省台联会等多个部门召开会议，针对李兴魁委员所提问题和建议，明确推动落实要求和举措。

“真没想到，这么快就得到办理了，政府部门办事效率非常高。”李兴魁十分激动，他表示，作为一名台联界别的省政协委员，将充分发挥桥梁纽带作用，积极履职尽责，继续为推动湘台融合发展建言、献良策。

福建省政协
助推打造两岸融合示范样板

本报讯（记者 王惠兵）福建省政协十三届二次会议日前开幕，福建省政协主席滕佳材向大会作工作报告时提出，2024年，福建省政协将助力两岸融合发展示范区建设。

滕佳材表示，2023年福建省政协以助力打造台胞台企登陆第一家园为己任，联合全国政协港澳台侨委员会共同举办第六届两岸基层治理论坛，持续举办台港澳大学生走朱子之路研习营，创新举办“走进政协·台湾青年说”系列活动，不断拓展两岸青年乡村振兴研修营参与度，“首来族”人数创新高。

台湾同胞和海外侨胞代表
与河北有关方面达成49个合作意向

本报讯（记者 高新国）日前，列席政协河北省第十三届委员会第二次会议的台湾同胞和海外侨胞代表与河北省有关方面对口座谈交流活动在石家庄举行。该活动初步达成合作意向49个，涵盖文化、教育、旅游、科技、人工智能、医疗等多个领域。

这次活动由河北省政协港澳台侨和外事委员会举办。活动现场，来自河北省内22个政府部门、企业的有关代表与19位台湾同胞和海外侨胞代表进行了面对面对接。

河北省政协港澳台侨和外事委员会副主任董鹏说，希望通过此次座谈交流，让台湾同

胞和海外侨胞代表与省内有关方面直接对接，了解河北相关政策和规划等，为大家在河北投资置业、开展合作提供更优质服务。

海外侨胞代表王桂伟就协助河北农业科技企业家驻纳米比亚相关产业园区达成合作意向。他表示，将继续努力帮助河北企业“走出去”，开拓海外市场。

“河北有着巨大的发展潜力，这次对接交流发现很多合作的机会。”海外侨胞代表、英国中华总商会常务副主席秘书长殷杰说，下一步将就河北重点产业、重点项目与有关部门深入沟通，争取达成投资合作。

台胞列席各地“两会”：

感受大陆全过程人民民主

本报记者 修菁

“实地参与到四川‘两会’的过程中，我才充分了解了什么叫‘政治协商、民主监督、参政议政’，感受到政府对人民的关心与关怀，也给我更多立足四川发展的信心。”1月25日，驻川台商傅冠云作为特邀列席人员代表参加四川“两会”，和多位列席的台胞感受一致——亲身体验了全过程人民民主。

在“台胞登陆第一家园”的福建省，也有多位台湾青年受邀参加每年一次的福建省政协全会，作为列席人员的他们在会上积极表达心声诉求，在具有中国特色的协商民主实践中发出他们的声音，也让他们们的参与感、主体感更强了。

“细听省长所做的全年施政报告，仔细品味大陆地方政府为人民所做的工作，让我对在这里打拼更有信心，也希望有更多的机会参与，希望自己能为促进海峡两岸的交流合作做更多的事。”参与其中，增强信心，触发责任感和使命感，是受访的参与大陆各地“两会”的台胞向人民政协报记者发出一致的心声。

找到前所未有的主人翁感

与往年受邀列席各地“两会”会议的台胞多是老一代台商或各地台协会会长不同，记者发现，今年大陆各地“两会”受邀列席参会的台胞，年轻面孔更多。相比“登陆”发展的前辈，他们的职业也更加多元，有教师、医生，亦不乏从事文创、艺术培训、科技等大陆新兴业态的青年创业者。他们对参与具有中国特色的协商民主实践抱有更大的热情和好奇。多位受邀列席各地“两会”的台湾青年对人民政协报记者表示，今年有机会在国家真实的协商民主实践中发出自己的声音，让他们找到了前所未有的主人翁感。

南宁师范大学台湾省籍教授梁洲辅2015年受聘来到大陆任教，今年是他第一次受邀列席广西壮族白族自治区“两会”。谈到几天来的参会收

获，他告诉人民政协报记者，最大的收获是了解了政协到底是一个什么样的组织。“我发现政协是一个大团结大联合的组织，作为政协委员不仅可以畅所欲言地建言献策，而且党委、政府对委员在履职过程中提出的意见建议相当重视，有关部门的办理结果还要在规定时间内反馈，如果你不满意，他还要跟你再协商，这一点让我十分感动和惊讶。”他和记者分享了新年伊始自己对国家治理体制的“新发现”。

同样在广西任教的广西师范大学台湾省籍青年教师王孟筠今年是第三次受邀参加广西“两会”，她所长的政治学背景，分享了对大陆协商民主制度的认识。“大陆政协制度的创立，体现出我们中华民族的圆融和智慧，通过大家共同讨论，求同存异，让最终作出的决定更符合多数人的利益。协商民主是大陆长期坚持的民主实践，值得台湾岛内的同胞多研究多思考。”

“细听自治区主席所做的全年施政报告，仔细品味大陆地方政府为人民所做的工作，让我深信当年大陆发展的选择是正确的，也希望自己能为促进海峡两岸的交流合作做更多的事。”四川省成都市台湾同胞投资企业协会科创委员会秘书长、台青傅冠云是一位出生在台北的“70后”，来四川创业多年，目前在四川德阳从事养老产业，为当地机构和社区提供养老服务咨询、适老化改造等业务。

“当我在省政府工作报告中看到‘围绕解决老龄化问题增加养老服务产品供给’，我一下子很振奋。”傅冠云告诉人民政协报记者，前段时间他刚回到台湾参访了一些养老机构 and 日间照护机构，发现台湾重视适老化改造及老年人研学、交友、健康管理等，计划春节后邀约台湾养老从业者来四川深度交流。“这个想法，我也在省政协会议的小组讨论上提出了，受到了多位政协委员的认可和鼓励。”

同样在四川打拼的台湾青年、

亚台青（成都）海峡青年创业园总经理郭弘扬也是首次受邀列席四川省政协会议，他表示通过现场聆听政府工作报告，自己更了解了未来四川的经济社会发展重点，也将更有针对性地向岛内台胞介绍四川机遇。“我们台胞能够列席政协会议，不只是自己学习，更要让更多岛内台湾青年知道现在大陆的实际发展状况，比如四川的电子信息产业、康养产业，台胞都大有可为。”郭弘扬说，春节期间他将在台北办几场沙龙，“好好给身边的台湾青年讲一下，其实他们还蛮好奇的，不少人有大来大陆发展的想法。”

融合发展政策
越来越细、越来越暖心

2023年9月《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》（以下简称《意见》）出台后，相关部门和福建省持续出台推进落实《意见》的举措，在今天的福建“两会”上，这也是受邀列席会议的台胞格外关注的话题。

“《意见》出台后，我身边数以百计的台胞朋友都在微信朋友圈转发，对这一政策特别关注。”驻闽台胞、厦门燕来福医院总经理寿彦轩表示，作为医疗工作者，他对“进一步扩大直接承认台湾职业资格范围”“台湾地区医师按规定在闽执业”等内容尤为关注，让他欣喜的是，《意见》出台不到4个月，大陆相关部门就出台了《意见》这些内容的推进落实举措，在这次福建“两会”上，他又听到多位政协委员对于进一步落实《意见》的建言，“让我们在闽台深切感受到自己被大陆关爱与照顾。”他说。

拎咖啡品牌负责人、台湾青年咖啡师郭屹凡来福州创业已7年，今年也是他首次受邀列席福建省政协会议，“很荣幸，也感到责任在肩。希望前辈们多学习，用自己的力量推动两岸青年的沟通交流。”他表示。

“我已经在广西任教6年，也是大陆一揽子惠台政策落地有声落地的见

厦金“小三通”迎来“春运”模式

本报记者 照宁

“今年家里的父母就催我早点回去团圆。厦金‘小三通’航线用时短、票价实惠，中午就能在家跟他们吃饭了。”1月30日，台胞林晓丽在厦门五通客运码头乐呵呵地对记者说着。

据厦门边检总站高崎站工作人员介绍，1月26日，厦金“小三通”航线正式开启“春运”模式，今年预计将有640班航班（每日16班次）出入厦门五通客运码头，预计将运送旅客10万余人次，较去年同比增长22倍。

据厦门高崎边检站评估预测，2024年厦金航线“春运”期间，客流高峰期出现在春节前3天到4天（农历腊月廿七到廿八）出境方向，以及春节后5天到7天（农历正月初六到初八）入境方向。在旅客高峰期到来前厦门高崎边检站已开足人工查验通道，开满快捷通道，最大限度提升通关效率，缩短旅客候检时间。同时，针对返乡过节的台胞大多带着老人小孩、行李较多等情况，该站还增派“同心桥”服务组民警前置引导帮扶，为有需要的旅客提供服务。

厦门出入境边防检查总站数据显示，2023年厦金人员往来达124.9万



余人次，其中两岸“小三通”航线客轮5200余艘次，旅客76.4万余人次；两岸空中直航飞机4400余架次，旅客48.5万余人次。厦金“小三通”航线作为两岸人员交流往来“黄金通道”于去年1月7日复航，一年来，厦门出入境边防检查总站不断优化口岸通关保障，落实落细惠台利民

举措，便利两岸人员往来。

“今天回台湾跟父母过年，正月初三就要带他们到厦门小住。厦门、金門都有我的家人。厦金航线对于我们来说不仅是一条航线，更像是一条亲情纽带，两岸都是一家人，希望大家常来往，常串门，越走越亲。”常年往返于两岸的台商林佑祥在候船时说。

心深化“台资板”建设，完善台胞台企权益保障协调联动机制。

福建省还将着眼加快建设台胞台企登陆第一家园，打造两岸社会融合示范样板。鼓励更多台胞投身生态环保、乡村振兴、社会公益、司法服务等各项事业，建设台胞社会参与实践地。优化在闽台胞子女申请就读中小学和公立幼儿园流程，扩大高校对台招生规模，合作兴办职业学校，建设台胞求学研习集聚地。推动台胞在闽就医、购房、养老服务、社会救助等享受当地居民待遇，建设台胞宜居宜业首选地。完善海丝中央法务区、海峡两岸仲裁中心等涉台服务功能，建设涉台司法服务优选地。

（吴剑锋）

2023年闽台贸易额累计突破1.5万亿元

福建省人民政府省长赵龙日前在福建省第十四届人民代表大会第二次会议上作政府工作报告时表示，2023年福建新设台企户数和实际利用台资规模保持大陆首位，闽台贸易额累计突破1.5万亿元。

赵龙说，2023年，闽台融合再谱新篇，两岸同胞越走越近、越走越亲。福建省深入贯彻《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，推动出台实施意见，发布首批15条政策措施。加快基础设施应通尽通，向金门供水累计超3000万吨，厦金望嶺变电站投产，厦门第三东通道开工建设。促进6个台湾农

民创业园连续6年包揽国家考评前6名，研制发布181项两岸共通标准。支持基层民众交流交往，引进台湾乡建乡创团队132支，海峡两岸交流基地增至26家、居大陆首位。

展望2024年，赵龙表示，福建省将持续深化经贸合作，打造两岸经济融合示范样板。拓展对台连接通道，推动加密“小三通”航线、闽台中直航连接，加快推进闽台与长三角、粤港澳大湾区和中西部运输通道建设，推动共建两岸物流集散中心，促进对台客货运枢纽设施提级扩能。优化涉台营商环境，依法依规放宽台资台企市场准入限制，建设两岸标准共通服务平台，支持海峡股权交易中

（张红强）